

DIARIO DE PALMA.

JUEVES 7 DE JUNIO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

| | |
|-------------------------|-----------|
| PALMA..... | 10 rs. |
| MAHON ó IBIZA, franco.. | 12 id. |
| Cada número suelto..... | 1 sueldo. |

Sale el sol á 4 h. 34 ms. y se pone á 7 h. 26 ms.
 Sale la luna á 0 h. 0 ms. de la noche y se pone á 11 h. 55 ms. de la mañana.
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia 11 h. 58 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA... Librería de D. F. Guasp.
 MAHON... D. Matias Mascaro.
 IBIZA... D. Joaquin Cirer y Miramont.

Seccion política.

REVISTA QUINCENAL.

POLÍTICA ESTRANJERA.—PRIMERA QUINCENA DE MAYO DE 1855.

Proposiciones presentadas en la conferencia de Viena.—Últimas proposiciones del Austria.—Posicion actual de esta potencia.—Estado interior de Inglaterra.—Cambios en el ministerio francés.

No es ya un secreto el punto en que estribaba la dificultad principal de las negociaciones de Viena, de las que se confiaba ver salir la paz tras las sombrías dudas y los temores que aun no se han desvanecido del horizonte político; el escollo en que se estrellaban las discusiones de los plenipotenciarios era la revision del tratado del 13 de julio de 1841 con objeto de enlazar el imperio otomano al equilibrio europeo y acabar con la preponderancia rusa en el mar Negro. En este mismo sentido habian espresado su idea el Austria, la Francia y la Inglaterra despues de su alianza del 2 de diciembre, este era el principio que habian adoptado los agentes de Rusia, y con objeto de presentar desnuda de todo carácter ofensivo la combinacion de éxito mas probable, los plenipotenciarios de las potencias aliadas habian invitado al príncipe Gortschakoff y á M. de Titof, representantes del gabinete de Petersburgo en la conferencia, á que tomasen la iniciativa de esta combinacion. Despues de trascurrir quince dias esperando las instrucciones de que carecian los agentes del Czar, se vió con disgusto que la Rusia no tenia intencion de hacer proposicion alguna por entónces, y únicamente cuando la conferencia iba á cerrar sus sesiones, llegó la respuesta del gabinete del Czar, tan inadmisibile como estraña por su tardanza.

Pero cuál es en el fondo el resumen de las divergencias que estallaron desde el principio? Sobre qué punto se trabó ese combate diplomático sostenido por los representantes de los gobiernos aliados, y particularmente por M. Drouyn de Lhuys, con tan noble firmeza? Las potencias presentaban un sistema completo de arreglo fundado en el principio cuya adopcion habia sido en cierto modo la causa de la formacion de la conferencia, y las dos bases de este sistema consistian en que la Puerta participara en adelante de las ventajas del derecho público de Europa, que todos los estados se comprometieran á hacer que se respetasen la integridad territorial y la independencia del imperio otomano, y que ademas las fuerzas navales de Rusia en el mar

Negro no escudiesen de ocho navios ó fragatas y un número proporcionado de barcos inferiores. Esta última proposicion debia tener el carácter de un contrato entre el Emperador de Rusia y el Sultan, sancionado por la Europa. La Rusia rechazó á un tiempo ambas proposiciones, á pesar de que espresaban fielmente el principio que habian admitido, y aunque no rechazó de un modo absoluto el compromiso de respetar la integridad y la independencia del imperio otomano, se negó á prometer todo lo que pudiera constituir una garantía activa.

¿Y cuáles fueron las contraproposiciones presentadas por la Rusia? En primer lugar, la abertura de los estrechos; pero semejante concesion no debia inspirar confianza, porque ademas de hacerse á espensas del Sultan, satisfacía muy débilmente el objeto de la guerra actual, que no es por cierto permitir á la Rusia que traslade su escuadra del Báltico al mar Negro y aumente de este modo una fuerza ya desmedida. Los plenipotenciarios rusos solicitaron entónces la última reunion de la conferencia para presentar la proposicion de conservar la clausura de los estrechos, reservando al Sultan la facultad de llamar al mar Negro los navios de sus aliados, cuando creyera amenazada su seguridad. En la anterior revista examinamos ya la puerilidad de esta proposicion y nos abstendremos de añadir ningun otro comentario; pero harémos notar no obstante, que en el artículo presentado por el príncipe Gortschakoff se tenia cuidado de callar el peligro que podria amenazar al Estado otomano, y se concedia al Sultan la facultad de reclamar el auxilio de Rusia lo mismo que el de Francia ó Inglaterra. Esta estraña concesion caracteriza la táctica observada comunmente por la diplomacia rusa. ¿Se dirigirá acaso al mar Negro una formidable escuadra rusa únicamente para garantizar la independencia otomana y el equilibrio de Europa?

La situacion de la Rusia es enteramente distinta de la de los demas estados de Europa respectivamente á la Turquía; no son iguales sus relaciones, sus precedentes ni sus tendencias; nadie acusará á las potencias europeas, como decia el plenipotenciario austriaco M. de Prokesch, de querer atentar contra la integridad del imperio otomano, porque no les obligan á hacerlo el interes ni la ambicion. ¿Quién puede amenazar en Europa la independencia otomana? Aun cuando la Francia concibió el proyecto de prestar su apoyo al bajá de Egipto, Mehemet-Alí, no le animaba el deseo

de atacar la existencia independiente de la Puerta. ¿Pero cuál ha sido por otra parte la política que hace un siglo está siguiendo la Rusia, sino la de dirigirse sin cesar hácia Constantinopla, de dominar la Turquía por medio de la guerra y de los tratados, y de coadyuvar al decaimiento progresivo de ese enfermo, cuya temprana muerte pronosticaba el emperador Nicolas con la infalibilidad de un médico que va á emplear los remedios mas heróicos?

Un hecho significativo caracteriza especialmente el curso de la laboriosa y delicada negociacion de Viena; los representantes de Francia, de Austria y de Inglaterra permanecieron constantemente en el mas completo acuerdo. Las consideraciones en que se apoyaban los agentes de las potencias comprometidas ya en la guerra fueron defendidas y apoyadas con igual fuerza por el ministro del emperador Francisco José, y hasta en los últimos momentos M. de Buol decia, que las proposiciones cuya iniciativa habia tomado M. Drouyn de Lhuys en nombre de las potencias aliadas, conducian á la fácil realizacion de las condiciones indispensables para el equilibrio europeo y que eran inadmisibles las proposiciones de la Rusia. No obstante, la situacion del Austria, enteramente conforme á la de Francia y de Inglaterra en las negociaciones, será diferente en otro terreno? Las últimas proposiciones enviadas por el Austria á las potencias occidentales, con las que se enlaza la retirada de M. Drouyn de Lhuys, se dirigen á desatar antiguos compromisos cuando hay tanta resistencia en aceptarlas? Vamos á reproducir los rumores mas acreditados.

Dicen que el Austria habia sentido en su proyecto como base de la limitacion del poder ruso en el mar Negro, el estado actual de las fuerzas navales del Czar, reconociendo de este modo los resultados adquiridos por medio de la guerra, y añadiendo que si el gobierno ruso aumentara su escuadra de un solo buque, cada cual de las potencias aliadas tenia el derecho de hacer entrar inmediatamente en el mar Negro un número de naves igual á la mitad de las de Rusia. Finalmente, hasta se ha llegado á asegurar que se ha presentado una estipulacion particular, dando un carácter permanente á la alianza de Austria, Inglaterra, Francia y Turquía, en la que se comprometen á una accion comun en caso de inspirar temores el creciente poderío de Rusia. El primer artículo era muy admisible, el segundo organizaba ya una guerra, el tercero suponía inminente esta

guerra y le daba el carácter de una fatalidad pronta á renacer á cada instante. Es probable que los gobiernos de Francia y de Inglaterra habrán vacilado antes de aceptar un medio que solo serviría para conservar el peligro que se trata de desvanecer, y tal vez la retirada de M. Drouyn de Lhuys haya sido una proposicion en la que veía algunas ventajas, ya que Rusia aceptase ó no; pero no seria tampoco desacertado atribuir esta misma retirada á las comunicaciones que han debido mediar con este motivo entre Londres y Paris.

Por otra parte, la cuestion permanece en pié, y el Austria ha considerado sin duda el medio de pacificacion eventual que proponia como una combinacion digna de examinarse, pero no como un medio de desistir de ninguno de sus compromisos.

¿Qué hará el Austria si una por una fracasan todas sus combinaciones diplomáticas? Si se obstina en la inmovilidad, retrocede mas allá que la misma Prusia, pues esta potencia no ha aceptado un papel activo en la cuestion que se agita, y aunque se diga que el gabinete de Berlin se resigna á la política de una potencia de segundo orden, no se le puede acusar de que trate de eludir compromisos que no ha contraído, y que se ha negado á contraer, esponiéndose á quedar aislada en uno de los negocios mas importantes de este siglo. Existe, empero una consideracion de mucho peso. Nadie ignora los poderosos medios de accion que tiene la Rusia en Alemania, medios que se han manifestado durante la última crisis y que aun están manifestándose. ¿Qué debemos pensar, pues, de la incertidumbre del Austria en hacer un llamamiento á los estados alemanes y de los obstinados esfuerzos de la política rusa á la otra parte del Rin? Que en el seno mismo de Alemania la Rusia es mas soberana que el Austria, pues la neutraliza y le impide que siga el impulso de su política. Otro motivo mas poderoso aun debia determinar al gabinete de Viena á salir de la posicion meticulosa en que se encuentra; desde el principio de la guerra, ha sido fácil conocer que iban á surgir cuestiones nuevas y peligrosas, que llegarían á escitarse reprimidas pasiones, y á despertarse esperanzas de las nacionalidades vencidas, y en una palabra, que podia esponerse la conservacion de los límites actuales de algunas potencias de Europa. Existia un medio fácil de contener la guerra en el círculo político en que se hallaba en un principio aislada, era la union de todas las fuer-

zas regulares de Europa asociadas para un mismo fin, haciendo pesar todo su ascendiente sobre la Rusia; pero esta union empezó á debilitarse con la neutralidad de la Prusia, y si el Austria no es mas previsora, vemos muy oscuro el horizonte político del continente y lejanas las esperanzas de la paz que se desea.

El desenlace de las negociaciones de Viena obliga á Inglaterra y á Francia á continuar la guerra, que no es solamente para la primera de estas naciones un hecho exterior, sino el origen de serios compromisos y disturbios interiores. Cuando lord Palmerston subió al poder hace algunos meses, se acallaron los descontentos populares que habia suscitado la anterior administracion, siendo durante algunos dias el hombre indispensable de Inglaterra, y el que iba á vencer todos los obstáculos con su energía. Jamas habia subido al poder un hombre de Estado apoyado por una opinion tan compacta y confiada; pero esta excesiva confianza fué para él nociva, porque no podía justificarla aunque hubiera estado dotado de una inteligencia sobrehumana ó de una fuerza de voluntad extraordinaria, y por esta razon todos sus admiradores empezaron muy pronto á derrocarlo del pedestal á que le habian elevado, y son ya adversarios suyos los partidarios de la paz, que presentan proposiciones en el Parlamento, y los partidarios de la guerra, que no confían ya en su ensalzada energía. Lo mas grave de todo es que esta agitacion no se dirige en el fondo contra lord Palmerston sino contra un sistema de gobierno, el de la aristocracia inglesa.

Todos los descontentos que fermentan hace algunos meses y que hicieron estallar los desastres del ejército, se van disciplinando y concentrando en una asociacion nueva y organizada para reformar la administracion, y las personas que se han reunido en el antiguo palacio de Guildhall son banqueros, negociantes y representantes de la clase media que inauguran una agitacion que muy pronto se estenderá por toda la Inglaterra. El lema de los innovadores es la capacidad y aptitud individual como único requisito para la direccion de los negocios públicos. ¿Cuál será el resultado de esta agitacion? Se ha presentado desde un principio con tan grave aspecto que probablemente sobrevivirá á la guerra que la ha originado; se trata en el dia para ciertas clases de la conquista de su participacion en el poder, y si hubiera de darse crédito á los nuevos reformadores, su movimiento es una verdadera revolucion contra la aristocracia, y aun bajo diversos aspectos contra la constitucion inglesa. Felizmente existe en Inglaterra un buen sentido práctico que reduce estos grandes movimientos á los límites de una aplicacion posible, y no extrañáremos que tras su desenlace aparezca un nuevo grado de vitalidad y de poder en la organizacion politica de Inglaterra.

Francia sigue tranquila; hace mucho tiempo ya que llevó á cabo con entusiasta rapidez esas reformas que agitan la nacion inglesa, y uno de los hechos mas considerables relativamente al estado de interior de Francia, es en la actualidad el cambio que acaba de verificarse en el

ministerio, y que debe toda su importancia á las circunstancias esterioras. Se ha notado como una extraña coincidencia el que hayan salido casi al mismo tiempo, con pocos dias de intervalo, del ministerio de Negocios estrangeros, los dos hombres de Estado que habian visto nacer la terrible cuestion de Oriente, y la habian dirigido hasta ahora: el ministro, M. Drouyn de Lhuys, y M. Thovenel, director de Negocios políticos, nombrado pocos dias ántes de su salida del ministerio, embajador de Constantinopla, á donde le llamaban su conocimiento de las complicaciones actuales y su distinguido talento. El conde Walewski, embajador de Francia en Londres, ha reemplazado á M. Drouyn de Lhuys, M. Armand Lefebvre, que ha sido ministro en Berlin y despues consejero de Estado, es el sucesor de M. Thovenel, y finalmente, M. de Persigny va á Londres á reemplazar al conde Walewski.

(D. de B.)

Palma

7 DE JUNIO.

De Artá nos escribe nuestro corresponsal:

Artá 30 de mayo.

Conformes el clero de esta parroquia y el ayuntamiento de este pueblo señalaron los dias 27, 28 y 29 del corriente para festejar debidamente la ansiada definicion dogmática de la INMACULADA CONCEPCION DE MARIA, ofreciendo aquel su gratuita cooperacion para el mayor lucimiento de las tres fiestas y el gasto de la primera; la municipalidad costeó la segunda y quedó la última á cargo del pueblo. La falta de adornos de esta iglesia parroquia y escasez de recursos disponibles exigian de los moradores de Artá sacrificios de consideracion para que se realizaran sus deseos; pero el resultado de la cuestionacion general que con anticipacion se hizo en el pueblo, resultado superior á las esperanzas concebidas, fué un nuevo testimonio del cariño que los artanenses profesan á la Madre del Amor hermoso que en tantas ocasiones les ha amparado. Ocho dias ántes un repique general de campanas, alternando con escogidas piezas de música, anunció al pueblo que se acercaba el anhelado momento, que se aproximaba el dia grande. Llamaba la atencion pública la extraordinaria agitacion que se observaba en la iglesia donde se trabajaba sin descanso con asombrosa actividad y á veces de dia y de noche para conseguir su mayor lustre y ornato. El mirto oloroso, yerbas verdes de los prados y las flores de los campos y jardines con sus variados matices, hermozeaban los alrededores y el esterior del templo, mientras que en el interior colgábase los pendones con armoniosa simetría; cubriábase por primera vez las paredes con hermosos ropajes, brillaban grandes cornucopias en todas las columnas del templo y arcos del coro, pendían de lo mas alto de las bóvedas ricas arañas de reluciente cristal, y preparábase un precioso altar para la divina Madre.

Llegó por fin el dia 27, y mientras los fieles del mundo católico meditaban la descension del Espíritu-Santo, en esta parroquia decorada con una suntuosidad nunca vista, alumbrada con gran número de cirios colocados metódicamente en todas las capillas, á lo largo del nuevo y hermoso presbiterio y en lo mas alto del cuadro mayor donde lucia un curioso transparente con la inscripcion *totus pulchra es Maria* y llena de inmenso y religioso concurso despues de las horas canónicas cantadas solemnemente con órgano, se entona el cántico de gracias al Dios de los ejércitos. Instantáneamente se corre el cortinaje que cubria el altar, y se deja ver un espectáculo de aquellos que fascinan y arrebatan, que encantan y estasian: en el fondo del santuario se divisa un busto de la Madre Inmaculada lujosamente ataviada, en segundo término y en círculo aparece un hermoso celaje sembrado de figuras angélicas, brillando con luz

refleja, y luego la mesa iluminada con el mayor gusto y esplendor. Concluido el *Te-Deum* se cantó un oficio á toda orquesta con sermon que dijo D. Miguel Ferrer religioso observante. Por la tarde la comunidad cantó solemnemente vísperas, completas y maitines con órgano y despues se celebró el mes de María con toda orquesta. Al anochecer y al son de un repique general de campanas quedó iluminada toda la poblacion, á la vez que la música del pueblo tocaba escogidas piezas en un catafalco situado á la puerta del templo. En los dos dias consecutivos repitieronse las funciones religiosas y públicas que en el primero habian tenido lugar añadiéndose en el segundo una comunión general que fué muy concurrida, y ocupando el púlpito los Sres. D. Miguel Planes Pro. de Felanitx y D. Andres Figuerola Pro. agustino de Palma.

El dia último, concluida la funcion del mes de María, salió una procesion con la imagen de la Purísima acompañada de niños con traje de ángeles y de niñas con el de reinas, y á la que asistían todo el clero; el consejo municipal, las personas mas notables del vecindario y un inmenso gentío de todas clases y condiciones con cirios encendidos; las calles del tránsito estaban hermosamente iluminadas, trasformándose algunas de ellas en vistosas alamedas cubiertas de verde arrayan y desojadas flores, y se dió fin á la funcion con un solemne *Te-Deum*.

Boletin religioso.

Santo de mañana.

SAN VICTORINO, CONFESOR.

Fué natural de Camerino, cerca del Apenino en Italia, cuyas excelentes virtudes premio el cielo con singulares favores.

CULTOS.

SAGRADAS FUNCIONES

con motivo de la definicion dogmática del misterio DE LA

CONCEPCION INMACULADA.

MAÑANA VIERNES

En San Antonio de Padua concluyen las cuarenta horas, esponsiéndose S. D. M. á las cinco; á las diez y media nona solemne y la misa mayor: por la tarde, poco ántes de anochecer, habrá una plática análoga al referido misterio, despues se cantará, con música la sagrada Corona seguida de la Letanía y gozos de la Señora, reservándose acto continuo el Smó. Sacramiento.

ANUNCIOS

OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA

DE LAS ISLAS BALEARES.

Sanidad.—Circular.—Por medio de la Gaceta número 872 se me comunica con fecha 21 del actual la Real orden que sigue:

Por el ministerio de Estado se dice á este de la Gobernacion en 15 del actual lo siguiente.—Escmo. Sr.—El agente comercial de España en Santo Domingo dice al Sr. ministro de Estado con fecha 13 de febrero último lo que sigue.—El cólera morbo, terrible azote que ya hace algun tiempo asola las provincias orientales de la vecina república de Venezuela, acaba de invadir y declararse con la mayor intensidad en las próximas islas Turcas, poco distantes de la costa Norte de esta isla, y con las cuales hace algun comercio el puerto de Plata. Considerada la proximidad y la latitud á que nos hallamos se teme mucho su invasion, y este supremo Gobierno por un decreto acaba de disponer se tomen algunas reglas sanitarias que se resume en los dos artículos primeros que dicen.—1.º Todo buque, sea de guerra ó mercante, que venga de lugares apestados ó que se presuman tales, aunque no tengan enfermos á bordo, se pondrán en completa incomunicacion, mas ó ménos prolongada, según el estado

sanitario de las personas y la naturaleza del cargamento que pueda importar á su bordo.—2.º El minimum de observacion no bajará de nueve dias, y su maximum según lo determinen las circunstancias, á juicio de las juntas sanitarias.

De Real orden comunicada por el señor ministro de la Gobernacion, lo trasladado á V. E. para su inteligencia y efectos correspondientes.—Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 21 de mayo de 1855.—El subsecretario, Manuel Gomez.

Lo que he dispuesto se inserte en el Boletin oficial y demas periódicos para conocimiento del público. Palma 29 de mayo de 1855.—José Miguel Trias.

Sanidad.—No habiendo producido efecto la primera ni segunda publicacion de la vacante del destino de capellan párroco del lazareto de Mahon, dotado con 4,000 reales anuales se anuncia por tercera vez en el Boletin oficial y demas periódicos para que los sacerdotes de esta isla, que aspiren á dicha plaza puedan presentar sus solicitudes ántes del 15 del corriente á este Gobierno de provincia, los de Menorca á aquella Junta provincial de Sanidad, y los de Iviza al Alcalde constitucional de aquella ciudad.

Recibidas que sean las solicitudes, así el presidente de la Junta de Sanidad de Menorca, como el Alcalde constitucional de Iviza, me las remitirán por el primer correo despues del citado dia con su informe, ó bien manifestarán en su caso no haberse presentado ninguno, para los efectos correspondientes. Palma 4 de junio de 1855.—José Miguel Trias.

COMISION PROVINCIAL

DE INSTRUCCION PRIMARIA DE LAS BALEARES.

Vacantes de escuelas.

La de Esporlas dotada con 1100 rs. sobre los fondos de la municipalidad y con los demas emolumentos de reglamento, que ha de proveerse con arreglo á la real orden de 28 de enero de 1846. Se admitirán solicitudes hasta 15 de julio próximo. Palma 5 de junio de 1855.—El presidente—José Miguel Trias.—P. P. de la C. P.—Antonio Canals Srío.

Por disposicion de este Juzgado de guerra se cita, llama y emplaza al dueño de una sarten de hierro viejo que á últimos del mes de enero ó principios de febrero de este año, se entregó á Francisco Guavino calderero napolitano, para su recomposicion, como igualmente al que lo sea de un mango de hierro tambien de sarten y de dos filetes del propio metal de unos tres palmos y medio de largo, para que en el preciso término de nueve dias que se les señala comparezcan en dicho Juzgado á fin de rendir la oportuna declaracion y ofrecerles despues la causa que se está instruyendo contra el referido Guavino por estafas, apercibidos que no habiéndolo les parará el perjuicio que haya lugar. Palma 29 de mayo de 1855.—De orden del tribunal—Juan Antonio Ferrer, escribano.

AVISOS

Al público.

Curso preparatorio de gramática latina y castellana.

D. Mateo Batlle, profesor de Humanidades de este Instituto, abrirá en las próximas vacaciones un cursillo preparatorio de segunda enseñanza para los jóvenes que deseen empezar en el Instituto la carrera literaria en el próximo setiembre. A este objeto procurará perfeccionarlos en la lectura latina, cuya falta es el mayor obstáculo para el adelantamiento de los alumnos.

Los señores á quienes convenga para sus hijos dicha enseñanza preparatoria, se servirán pasar á inscribirse en el piso principal de la casa número 79, calle de San Nicolas, de una á dos de la tarde.

Acaba de llegar á esta ciudad D. José Besses, artista relojero, con un surtido de relojes de todas clases, asegurados y del mejor gusto, los que venderá á precios equitativos.—Las personas que gusten favorecerle le hallarán en la fonda de las tres Palomas de nueve á una de la mañana, y de cuatro á siete de la tarde.

NUEVO DEPÓSITO DE CAL DE ALARÓ.

Queda establecido en casa del arquitecto don José Frontera, maestro mayor de obras del M. I. Ayuntamiento de esta ciudad, calle del doctor Pelegrí, inmediata á la de la Portella. Los maestros y demas personas que deseen proporcionarse dicho artículo se dirigirán á don José Frontera menor, por cuyo conducto quedarán prontamente servidos.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP, EDITOR RESPONSABLE.